



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙淑玉 通讯员 桑桑

和其他临床科室不同,口腔科医生并不需要每天在不同的器官、组织、血管和神经间“周旋”,虽然少了这些“刀光剑影”的大场面,但并不意味着他们所做的工作可有可无。在口腔的方寸之地游刃有余地为患者解除痛苦,也非常考验医者的耐心、细心和良心。

在莱山口腔医院牙体牙髓科副主任医师贾新华看来,口腔医生干的是份耐心活,在保障治疗效果的前提下,为患者选择最合适的方式既考验技术,也考验着医者的医德。在这之外,让患者在治疗的同时感受到更多温暖与爱,也是多年来她始终的坚守与最大魅力。

莱山口腔医院贾新华:

尽力为患者守护好每一颗天然牙



最“抠门”的医生:尽力守护每一颗天然牙来为患者省钱

熟悉贾新华的患者都知道她有个特点,那就是“抠”。不过贾主任可不是拼命给自己省钱,她在诊疗过程中尽力守护每一颗天然牙,是因为天然牙是最好用的,它优于任何一种修复义齿,一旦天然牙缺失就需要通过修复或种植治疗来恢复功能,但同时患者也会付出更多的经济代价,所以尽力保住天然牙,贾新华是想达到为患者省钱的目的,她的这份“抠”得到了越来越多患者的尊重与认可。

在贾新华看来,在牙齿治疗过程中一定尽量保留更多的天然牙体组织,保留活髓,但对于无法保留活髓的牙齿,她都会优先选择通过根管治疗的方法,消除根管内感染源,促进根尖周病的愈合,预防根尖周病变的发生。为患者减少痛苦,留住无法再生的天然牙,让人们能享有健康的口腔和灿烂的微笑,贾新华一直在努力。

因为她的这份坚守,48岁的李女士得以保住了自己的牙齿。

最尽责的医生:严把细节,关键时刻让患者化险为夷

在日常生活中,很多人习惯性忽视口腔健康,直到出现严重疼痛才想到就医。想到口腔保健,很多人的脑海里也会本能浮现出镶牙、补牙等“小修小补”的场面。殊不知,很多疾病与口腔健康息息相关,口腔健康关乎人的全身健康,及早发现,明确诊断在关键时刻能化险为夷。

贾新华从医多年,别人不愿意接的“麻烦”病号她接,不愿费心做的治疗她也愿意尝试,这一切都源于她的责任心。这份尽心尽责在关键时刻,还救了患者的命。

多年前,一个来烟打工的小伙因下前牙严重龋坏到一家诊所反复治疗也不见好,医生建议他到正规的口腔医院拍片检查,正好赶上贾新华门诊。通过口腔CT检查贾新华发现男子下颌骨存在异常,贾医生及时请相关科室专家会诊检查,贾新华建议小伙到北京、上海等地进行复查,结果证明贾新华的考虑是对的,小伙最

来,最贵的不一定是最好的,适合患者自身的治疗才是“金标准”。

来自莱阳的一个12岁的女孩和爸爸慕名找到贾新华时,孩子的瘦弱和恐慌让她忍不住跟着心疼。生活习惯不佳,让这个女孩大部分牙齿都出现了严重龋坏,考虑到女孩家庭的承受能力,贾新华选择为女孩保髓治疗。这种费时费力的治疗方法为很多同行所不理解,但贾新华宁愿自己加班加点也想尽量减轻女孩和爸爸前来就医的次数并尽量为他们节省费用。看着满口焕然一新的牙齿,女孩和爸爸激动地连连致谢。

工作多年,贾新华很少能按时下班,只要能为患者尽可能减少就医次数并及时减轻痛苦,这种主动“加班”,她总是欣然前往。很多时候,“抠”的特质还让她会尽全力为患者省钱,在可能的范围内享受到最优质且有效的治疗。也正因此,贾新华的门诊从不缺病号,患者们的口碑相传让她的预约经常要排到半个月甚至更久以后。

受曾祖父和父亲的熏陶,从小在医院家属区长大的贾新华觉得医生神圣而受人尊重,所以在长大后她也毅然走上了从医之路。“评判一个医生好坏,医术不是唯一的标准,医德同样重要。”在贾新华看

终被确诊为下颌骨动静脉畸形,如果根管治疗的过程中稍不注意,就可能导致致命性出血,危及患者生命。

这个病例让贾新华都既自豪又后怕。“对我们而言,如果粗心点或经验不到可能就是一次漏诊,但对患者而言可能要付出生命的代价。”这个病例给了贾新华极大的触动,那之后她在接诊过程中总会慎之又慎,希望能通过准确有效的治疗为患者带来更多希望。



专家简介:

贾新华,女,副主任医师,毕业于佳木斯大学口腔医学院,口腔医学学士学位。中华口腔医学会会员,山东口腔医学会会员,牙体牙髓专业委员会会员,曾在中

山大学光华口腔医学院附属口腔医院进修学习。擅长前牙美容修复、微创牙体充填、活髓保存治疗、显微根管治疗、数字化椅旁牙体修复治疗、牙齿激光美白等治疗。



最耐心的医生: 愿给患者最好的陪伴与鼓励

对于牙体牙髓科医生而言,主要面对的是龋病和牙髓疾病的患者,这类治疗大多繁杂而琐碎,对技术的要求是一方面,更主要的是考验医者的耐心与细心。在贾新华看来,大部分患者前来治疗时都会有较大的心理压力,在治疗之外帮助患者减轻痛苦与压力,给他们最好的陪伴和鼓励,也考验着医者的能力。

很多人在想到进行牙齿修补和治疗时,本能地会因为怕疼而恐惧,这种不断强化的恐惧会让很多患者望而却步,不到万不得已不会选择治疗。口干症是口腔临床的一种并不常见的疾病,且多发生在老年人间。这类患者因唾液腺基本不分泌,常年口腔干燥,有异物感、烧灼感,在咀嚼食物,特别是较干燥的食物时,不能形成食团而影响吞咽。此外,因唾液分泌量少,对牙齿和口腔黏膜的冲刷作用也小,使口腔自洁作用变差。因而,口干症患者的患龋率较高。

47岁的陈女士被口干症困扰多年,给她的工作和生活带来极大的影响。找到贾新华时,她满口几乎找不到好牙,牙颈部黑乎乎一片,让陈女士看上去格外显老,在工作和社交活动中极其没有自信。贾新华通过前牙美容充填治疗让其恢复微笑和自信,一次次复诊后,患者和贾只认成为了无话不谈的好朋友。

年过花甲的王女士找到贾新华时,已经被牙疼折磨了近一周,老伴刚查出癌症在医院等着手术治疗,这种时刻但凡能忍她都不会选择先为自己治牙,但持续性牙疼让她吃不下、睡不着,到了崩溃的边缘。

考虑到王老太的现实情况,贾新华选择加班为其进行根管治疗,治疗过程中还耐心

陪伴老人聊天,舒缓其心情,几次治疗过后老人病痛解除,心情也得以改善,再去照料老伴时也更得心应手。

贾新华主任告诉记者,牙体牙髓科做的工作相当于“打地基”,如果龋病在发病早期得到有效的治疗可“大事化小”。而对于一些口腔疾病严重的患者,牙体牙髓科的工作则是后续治疗得以顺利开展的前提。虽然牙体牙髓科的诊疗细碎而基础,但它的作用却是不容小觑。

以根管不通为例,贾新华主任进一步解释称,导致根管不通的原因有很多,自然生理因素如随着年龄的增长造成的根管钙化,前期其他治疗造成的影响和一些人为因素都可能使医生难以找到正确的根管通路无法扩通,最终导致治疗失败或牙齿拔除。这种情况下,格外考验医生对根管构造的熟悉程度和耐心。常年工作的累积,让贾新华的“手感”格外准,别人通不开的根管到她这往往都能迎刃而解。

40岁的李先生在外院经过三次治疗,顺利通开了两根根管,但即使这样他还是时常感觉不舒服。经朋友介绍找到贾新华主任,在使用口腔显微镜后,贾新华成功为其找到了惹事的第三根根管,一举解决了李先生的痛苦。

“不是说的我技术多高,能解决多么复杂的问题,最主要的是遇到问题的心态。”贾新华说,从医第一天前辈就告诉她,牙体牙髓科的工作要做到不急不躁,结合患者的实际病情与临床经验逐一帮患者排查,才可能达到更好的治疗效果。一旦医生不耐心,不仅可能影响治疗,还可能给患者带来巨大的心理压力,让“讳疾忌医”再发生。

最操心的医生: 深入社区、学校为市民“排雷”

口腔疾病是危害身体健康的常见病和多发病,世界卫生组织已经将其与心血管病和癌症并列为三大慢性非传染性疾病,日常生活中,几乎每个人都有过牙痛的体会,但是很多人对于预防和治疗口腔疾病的认识存在误区,缺乏保健意识、缺乏保健知识、缺乏保健行为,往往延误病情,失去口腔健康。

多年临床工作,让贾新华有了更深刻的体会。“牙疼、牙龈肿痛和牙龈出血会自愈”“牙齿不好是遗传,怎么保养也不会好”“洗牙会损伤牙齿,还会洗出大牙缝”“刷牙必须用很大的力气才能刷干净”“小牙洞不要紧”等等,这些说法在门诊过程中贾新华经常听到,也正是因为这些固有观念,让很多人在发生龋坏和牙

周疾病之初不重视,结果贻误了最佳治疗时机。

“很多严重龋坏和牙周问题是完全可以避免的。”贾新华说,对龋病来说,如果在早期阶段就能被发现,只要进行及时治疗,很大程度上不会破坏整个牙体的完整性。对于牙周病来说,在牙龈炎阶段早期发现,未来也不会产生大牙缝并发症。而他们牙体牙髓科医生的主要任务就是为患者守住这条防线。

为此,贾新华主任和莱山口腔医院的医护人员多次深入社区、学校、企事业单位进行健康宣教,身体力行普及口腔保健知识,希望能防患未然。“治疗不是唯一的手段,作为医生我们都希望看到更多人能享受口腔健康带来的欢乐与自信。”贾新华说。